

□祝明干

国人饮茶历史悠久,淡雅芬芳伴悠悠千载,谓之:食可无肉,居不可无茶。

斯人今生有两大嗜好:一日茶,二日酒。清茶与烈酒孰轻孰重,在我心中恐怕永远无法分出伯仲。品茶、品酒、品人生。“茶里乾坤大,酒中日月长”。

信阳地理条件得天独厚。好山好水好茶。信阳毛尖几经发展,已饮誉中外;信阳市茶产业迅速崛起,已享有“中国茶都”之称谓。

我喝茶的历史始于上个世纪60年代初期。那一年夏秋之交的一天,我从豫东南的固始县来信阳读书,当时骄阳似火,热浪灼人,160公里的路程,竟颠簸了5个多小时。车到站后,我因天热失水过多而几乎晕厥,因此,一出车站大门,就直奔街边的茶肆,连招呼都没打,端起一大碗茶水,一饮而尽,我喘着粗气,品味了一下,感觉到口内留香,喉间甘甜,精神也为一振。我情不自禁地脱口喊道:“好茶!”转问道:“什么茶?”女主人连看都不看我一眼,大声答道:“信阳毛尖!”我又端起一碗茶,一饮而尽。

这是我第一次喝茶,也是第一次饮毛尖茶。这刻骨铭心的第一碗

# 我的“毛尖”情结

茶啊,转眼已过去半个世纪!

我是学农学的,茶叶在诸多农作物中只是个小科。从第一次喝茶起,我就预感到喝茶将是我今生今世生活的一部分,信阳毛尖这位“红颜知己”将伴随我一生。

爱它,就渴望了解它。我从校图书馆里借来了《茶树栽培学》、《制茶学》、《茶叶生物化学》等教科书,百余万字的教科书仅用两个多月的课余时间就通读了一遍,初步了解到信阳毛尖的栽培、制作方法、茶叶特色及饮茶的好处。当了解到茶叶有提神、醒脑、益思等作用时,晚饭后,我一般会泡上一大杯毛尖茶,喝上三、四道,夜幕降临时,仍觉精神振奋,思维更加活跃。于是,我在床头安上一盏小电灯,每当夜深人静时便拿起书夜读。三年下来,我不但研读了茶叶学知识,还自修了大学本科的课程。

信阳毛尖主要产在信阳西南部大别山与桐柏结合部的车云山、云雾山、天云山、积云山、连云山和黑

龙潭、白龙潭,即“五山两潭”。这里峰峦叠翠,终年云雾湿润,历来就是产好茶的地方,也是信阳毛尖的正宗产地。

在校最后一个学期安排实习。当我要求去茶区云雾山实习的申请被校方批准后,心中窃喜,立马前往,急于想一睹茶乡的风采。在一个春光明媚、风和日丽的日子,我和同学于丰走进了信阳毛尖的主产地之一——云雾山云雾村,住进了茶农余大华家。他家的劳力都上山采茶了,接待我们的是大华的父亲和叔父,两位老人正坐在门前银杏树下喝茶。西厢房是炒茶房,火盆里用来炒茶的木炭火正旺,水壶里的水正开着。老人用的茶灶比酒盅稍大,里面装满了茶叶,每次只喝一口,喝着续着。老人如法炮制给我们沏了两杯茶,我先是闻了闻,继而尝了尝,茶气是清香的、汤色是金黄的、茶味是甘甜的。我想这大概就是毛尖茶的正宗喝法吧。

实习期间,我们跟着老人学采

茶、学制茶、学沏茶、学喝茶。实习结束时,我已总结出“急流河中水,云雾山中茶”、“炭火铜壶,高冲低斟”、“大杯饮茶,小杯品茶”的喝茶之道来。

毕业后我被分配到豫东工作。我心中充满了痛苦和无奈,只因我将要离开深深眷恋的茶都,离开甘甜香醇的颍河水或山泉水浸泡的毛尖茶。告别的时候,亲朋好友送来了好多礼品,我什么都不需要,只要了两斤毛尖茶。我嘱托他们,一年四季,别忘了给我捎上几斤毛尖茶。

上世纪70年代末,几经周折之后,我终于如愿以偿地回到了我心仪的茶都——信阳。

回来后的第一件事,就是在朋友的陪伴下,畅游南湖湾,赴颍河港,重上云雾山,住进云雾村,银杏树下叙了旧。世事沧桑,余大华的叔父已经作了古,但余大华采制的毛尖茶仍然是“光园挺直多白毫,汤清色浓后味甜”。

生活是美好的,生活因“毛尖”

而美好。但生活也是复杂的,也会有令我心痛的时候。每当此时,我都沏上一杯毛尖茶,看着杯中沉沉浮浮的茶叶和翠绿翠绿的水,静静地想清了好多事,自嘲地笑笑说:随它去吧,过去的事、过去的人而已。

一年一度的中国信阳茶文化节 的召开及各种茶文化研讨活动,把信阳毛尖的生产、开发、科研、营销提到了一个新的高度。我曾参加过一些品茶活动。在评茶会上,每当茶艺小姐端上一杯“论道茶”,我都激动不已。茶在杯中,沸水初入时,是何等的躁动不堪;当一切回归平静的时候,只见那片片灵物沉在杯底,安若处子,静若止水。这时,专家们一边浅浅啜饮,一边娓娓评说,进入了品茶论道的主题。

高境界的茶事活动,进入状态之后,是物我两忘的。这正应和了古语所说的:品茶无我,我是清茗,清茗即我。

有幸能生活在茶都信阳。信阳的山水,既养清纯如水之佳人,又眷儒雅智慧之男子,更有那稀世之珍——信阳毛尖。信阳,因“毛尖”而声名远播,“毛尖”,因信阳而发扬光大,这是信阳人的骄傲!

在城市的边缘,一个孤独而快乐的老人,品着毛尖茶,记下了这段文字。

# “文明”随想

□熊涛

不言而喻,人类早已步入文明社会,我们都是“文明人”。如今是21世纪,被称为“后现代社会”和“地球村”时代,但看看去,社会文明之间的差别依然巨大,很不一致。大家可能有这样的经验:中国人对于欧美人印象总觉得呆板好笑,而欧美人眼里的中国人奇怪神秘,中国人对印度人更是难以理解。其结果是,人类越来越发展,社会越来越进步,可各种文明之间交融似乎不是很多,彼此相对独立,好像没有什么大的改变。

细观周遭,细想起来,情况的确如此。中国人承继“祖先崇拜”,是把祖先牌位扛在肩上的民族。从“祖先崇拜”出发,确立一系列价值观念,如,在家做到父慈、子孝、兄悌、弟恭,在社会上尊重长官、善待属下,扩大到国家,要热爱祖国、忠于祖国。在古代,皇帝称为“天子”,臣民称皇帝为“君父”,自称“臣子”、“子民”。总之,中国社会一切长幼尊卑有序,各方面规则、秩序井然,从古至今未变,典型的“礼仪之邦”、“伦理社会”。当然,法律也很重要,现在实行“依法治国”,但比较起来,在人们心目中伦理还是第一位的。中国没有产生本土宗教,宗教影响力很小。

反观欧美西方国家,则与我们相异。他们尊崇“法律至上”,因循“城邦制”国家传统,注重权利与义务,一切事情依靠法律决断。在精神层面,则相信上帝,相信自由、平等、博爱。对亲情看

得比较淡,十八岁后离开父母,独自生活,各行其是,年轻人结婚不通知父母是很正常的事。而印度人最奇特,他们实行宗教与血缘相结合“种姓制度”,把人分为四个等级,每个等级怎么生活,干什么工作都有严格界线,不得僭越,宗教在社会生活中具有绝对权威。法律基本上还是依据宗教,亲情依附于宗教。

上述三种文明形态,应该说可以代表世界文明,中国代表“东方文明”,欧美代表“西方文明”,印度代表“宗教文明”。这几种文明生命力极强,生生不息,并且到了现代有了愈演愈烈、各自奋发张扬之势。君不见近年来黄帝故里拜祖大典、炎帝故里拜祖大典规格越来越高,规模越来越大。西方欧美国家企图“西化”包括我国在内发展中国家之心从未泯灭。中东一些国家因为宗教问题导致争端不止,国家动乱。各种文明蓬勃生命力略见一斑。

因此可看出,一种文明的产生发展不是偶然的,都有着深刻的历史与现实原因,经过长期孕育生成的。我们不能轻易断言一种文明的好与坏,只能说这种文明适不适应这个国家的国情和文化传统,具有凝聚力的,就是好的。所以不要相互之间谁笑话谁,各种不同文明彼此独立存在是正常的。至于各种文明的自身发展及快慢,那自有其规律。

审视当今世界,一些政治家为什么强调指出“世界多极化,文化多样性”,为什么说“世界的即民族的,民族的即世界的”,相信大家会从文中有所启示。

# 黑河石趣

□曹树德

商城黑河,属达权店镇所辖,它东临安徽,南接湖北,位于鄂豫皖三省交界处,其地多奇石。

黑河原名蟒蛇沟,其沟两侧山峰巍峨,悬崖峭壁,中间峡谷万丈,苍松古柏荫翳蔽日,独步而行,令人毛骨悚然。自远古相传其沟有蟒,蟒身乌青,粗如水桶,长如巨龙,常趁夜深人静,狂风骤雨时出现。蟒喷迷雾,其信而伸,眼似灯笼红光炯炯,仙界常派雷公而击,谁知蟒吐青烟置雷电而散,蟒修成正果,决意逃离入海。是夜,电闪雷鸣,暴雨疾骤,山洪鸣咽,长河咆哮。蟒出洞沿溪急驶,顺浊浪狂奔,头摇尾摆,山摇地动。蟒吐白沫如玉,尾画岸石为字,山崩地裂,石散各异,终留奇石满峡。每逢山洪暴发,奇石随涛角逐,随沙成滩,细者细观,肖虎如象,如龙似凤,青

石白纹,字体各异,异彩纷呈,惟妙惟肖,栩栩如生。巨蟒传说无可考证,但“蟒”奔成河,幽水碧蓝,后改名“黑河”。其满映奇石,供好石者跋涉觅拾。

初一农人好奇偶拾把玩,后一好者而至,待数日终得一石,石青蓝,分层层白,解曰“涛石”,青为深海,白夹如浪,喜不自禁背石而去,此引众人惊奇,至今其石藏于世间,据说价值连城,从此方知奇石之贵,农人盼风盼雨,让山洪涌石,以揽为宝,藏于家室。

随流传而应,好者纷至,以捡石为乐,寻其珍宝,吾如众心所向,每逢暴雨初歇,必疾奔捡石,求得珍宝,一得欢心。吾曾藏有一石,重约百克,色如蓝田碧玉,与妻藏室,闲时把玩,光滑有细腻,顿感心旷神怡,更得做人圆滑而训,劝众人前往,捡奇石为欢。黑河奇石甚多,拾咦!

山里人家

肖东摄

□郑爱玉

初冬的清晨,寒气袭人,但在颍河岸边的公园内,每天都响起一阵阵嘹亮的歌声。那歌声划破长空,宛如一股暖流,流进人们的心田。这是一支活跃在信阳大地上的“大别山红歌队”的队员们在歌唱。

“大别山红歌队”是一支大众化的民间歌唱团队。队里的每个成员不分男女老少,不管来自何方,他们为唱红歌而聚集到一起。在这里没有地位高低之分,没有富贵贫贱之别。歌友们怀着对红歌的深深眷恋和满腔的激情,你唱、我唱、大家唱,唱出欢乐、唱出幸福,唱走心中的

# 为红色而歌唱

烦恼和世间的的是是非非、恩恩怨怨!

信阳位于大别山的中心地带,这里是红军的摇篮、将军的故乡。在这块红色的土地上,山清水秀,人杰地灵。在近百个世纪的历史长河中,无数的大别山优秀儿女,高唱《农友歌》打土豪分田地,从霹雳一声震乾坤的呐喊到《歌唱祖国》五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮的欢呼;从《没有共产党就没有新中国》的

肺腑心声到奏响改革开放《走进新时代》的前进行歌。中国近现代历史时期的每一个转折和跨越,无不孕育着一首首红歌的诞生,鼓舞和激励着人民去战斗、去建设、去拼搏、去歌唱!

今天,我们高唱红歌,缅怀革命先辈的奋斗与艰辛;我们高唱红歌,不辱使命,把握今天;我们高唱红歌,昂首阔步去开创美好的明天!



□程再顺

满脸含泪,我一路狂奔赶回家,我跪在母亲床前,怀抱着母亲,看着母亲安详地离去,一切都好像凝固了,一切又好像是空白,母亲走了,留给了我无穷的思念和深深的眷恋。

娘啊!你生前虽然不在我身边生活,但我却时时刻刻牵挂着你,我在外地工作近20年,但我每年春节都是和你一起度过的,儿女们和你在一起是你最为快乐的时候,我每次出差只要离家不远,我肯定会跑回家和你坐一会,每个节假日到来之前,我都会早早盘算着如何回家,如何和你呆在一起,我每次回家敲开门看到的都是你无比惊喜的面容,每次离开你时看

# 儿在娘前长不大

不会有歇着的时候。你一生慈爱,不仅仅是对自己的子孙,对左邻右舍及路人都是如此。葬礼上,那街上站着的许多不熟悉的、汪汪泪眼的人们就是最好的证明。你一生节俭,舍不得吃、舍不得穿,我们给你的钱虽然足以让你吃好喝好,但你从来都是自己腌的咸菜就着稀饭,一把青菜对付好几天,几乎舍不得买点好吃的,只有我们回来的时候才是你最舍得买的时候。每每给你买的衣服,你都舍不得穿,将它放在箱子底,再给你买时,

你会说:“我那新的还没穿呢!”每次回家给你钱,你几乎都不愿意,让我让去。当我凝视你的遗照:慈祥的面容,略带忧郁和慈爱的眼神,一件几十年前的老蓝涤卡褂子,我的泪水便会夺眶而出。娘啊!我们是你的儿女,但每次回家后你都把我们当成了客人,什么也不让我们干,远远地迎接着我们,又远远地送别着我们,每个儿女、孙子、孙女,你都知道他们喜欢吃什么和什么个性,每次回家后你都会精心准备着他们喜欢

# 儿在娘前长不大

吃的东西。娘啊!每次回家后我最爱偎依在你的身旁,窃窃地叙说至深夜,我把我最不愿说的心里话可以说给你听,我可以倾诉任何心声。我总可以听到你的谆谆教导和最温暖人心的安慰。娘啊!不管多苦多累,我只要一在你身边就可以感受到你深深的母爱,也只有在你身边我才感觉到自己是一个儿子,是一个永远长不大的孩子。娘啊!你走了!冥冥中你是否听到儿子心里那撕心裂肺的呼唤,娘!你听到了吗!如果儿干完儿应该干完的事,请娘唤儿一声,拉着儿的手,儿一定会跟着你,再一次紧紧偎依在娘的身旁。

**中山茶座**  
信阳市仁济堂中西药房 特约  
地址:信阳市中山北路  
电话:6189096 负责人:孙蕾

## 市工业和信息化局与信阳移动公司联合开展“万家企业信息化体验活动”

本报讯(刘珊珊)12月15日,“信阳市万家企业信息化体验活动”启动仪式在颍河宾馆顺利举办。市工业和信息化局党组书记、局长张春茗,信阳移动公司党委书记、总经理刘光亮等有关人员出席了启动仪式并共同启动“水晶球”,宣布“信阳市万家企业信息化体验活动”正式启动。全市各级工业和信息化局负责人、全市107家重点服务企业信息化负责人参加了启动仪式。启动仪式上,双方代表签署了信息化合作框架协议。

据了解,为更好地服务全市工业企业、中小企业通信以及信息化建设需要,促进我市中小企业的发展,为广大工业企业、中小企业提供信息技术应用、融资等服务通道,信阳移动公司立足于“移动信息专家”,以推动社会信息化建设为己任,充分利用移动通信技术优势,在友好合作、互惠互利的原则下,为市工业和信息化局提供语音以及信息化的综合解决方案。该方案的实施将为市工业和信息化局

## 雅阁、锋范火热促销中

为答谢新老客户长期以来对广本信阳诚信店的支持,该店即日起至12月31日在店内举行“岁末巨惠 全面绽放”雅阁、锋范优惠大促销活动,欢迎光临!

雅阁是广汽本田推出的一款中级车型,它从外形和空间的尺寸大小,以及内饰和配置的豪华程度等诸多方面都有一定的优势,因此市场的口碑一直不错,拥有很大的市场保有量。

雅阁遵循“刚劲有力”的设计理念,体现了大气、高

档、先进、尊贵的设计方向,前脸的设计更具英气,棱角形的大灯和进气隔栅、外张的翼子板等,展现出动感干练的气质。特别是车身侧面贯穿首尾的那条腰线,就像中国书法中的一撇,遒劲有力,却不至于动感,令人过目难忘。

锋范是广汽本田主打紧凑级家用轿车的车型,它在造型设计、动力组合、车内空间等方面,都被赋予全新的本田风格,相较竞争对手来说,锋范的配置丰

## 现代ix35获欧洲NCAP碰撞测试五星级荣誉

近日,北京现代再传喜讯——中高级城市SUV ix35在欧洲碰撞试验机构Euro NCAP的碰撞测试中获得五星级安全评价。据悉,五星级安全评价是该测试的最高安全评价,这一荣誉的获得标志着ix35杰出的安全性能再次得到权威机构的认证,令消费者可以更加安心的驾驶,免除后顾之忧。

Euro NCAP的碰撞测试是欧洲最具影响力和代表

性的安全测试之一,测试成绩通过星级(★)表示,共有五个星级,星级越高表示该车的碰撞安全性能越好,Euro NCAP碰撞测试主要从成人乘员保护、儿童保护、行人保护和安全辅助4个方面评估车辆的安全性,且今年的测试标准更加严格,在2009年评估流程和测试基础上,新增加了后部碰撞时颈部损伤的测试,此外,NCAP还非常重视安全带提醒、速度限制系统和ESP电

富,性价比更高,定位于时尚的年轻人士。

活动期间限量车型优惠多多,雅阁系列最高优惠达到2.8万元,锋范系列最高优惠达到2.0万元。其他车型更有多重不同优惠,根据客户购车需求定制优惠套餐。现场还有预约试乘试驾精美礼品,老带新客户好礼相送,最多优惠等着你,惊喜不断“乐翻天”,活动力度之大堪属空前,惊喜多多回馈新老客户。

如果你已经错过十一假期的汽车黄金周,千万不要错过广本信阳诚信店“岁末巨惠 全面绽放”优惠活动,相信一定能让你高兴而来,满意而归。错过此次优惠机会,你需要再等一年哟!广汽本田信阳诚信店用最优质的产品、惊喜的价格缔造出消费者最需要的感恩大礼,并以此来答谢广大消费者的支持! (信本田)

子稳定控制系统等几项安全装置。

无独有偶,不久前,美国公路安全保险协会(IIHS)将SUV车型“最高安全车”大奖颁发给了现代汽车ix35。现代ix35获得了最高的G(优秀)级评价。

据悉,ix35拥有ESP电子稳定控制系统、DBC下坡刹车控制系统、HAC上坡辅助控制系统、刹车优先系统、侧面高强度防撞横梁、6个安全气囊、车速感应自动门锁等多项安全科技,能够辅助驾驶员有效避免车辆侧滑、翻滾,或在陡坡路途中遭遇轮胎锁死打滑、失去发动机制动等险况,有效保护驾乘者安全。

ix35在中国市场表现也相当优异,4月份一上市就取得了开门红,此后也一直处于供不应求的状态。(京现代)